

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.477. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 6 de Octubre de 1937

En el frente de León, una columna ocupó la totalidad del macizo de Maciendome, con resistencia del enemigo, que fué rechazado, cogiéndole muchos muertos y prisioneros

Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día 5 de Octubre de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Asturias: En el sector oriental, aprovechando una pequeña mejoría del tiempo, se han ocupado el pueblo de Corao, alturas de Pedroso, Pedroso, caserío de Pedroso y pueblo de Llericas, habiéndose presentado en nuestras filas 25 milicianos, de ellos 14 con armamento.

En el sector occidental, sin novedad.

Frente de León: Una columna ha ocupado el vértice Bodán y otra ha rebasado el pueblo de Pendones, avanzando por las alturas que lo dominan por la derecha y ocupando la totalidad del macizo de Maciendome, con resistencia del enemigo que fué derrotado, cogiéndosele muchos muertos y prisioneros, cuyo número no puede precisarse todavía.

También se ha rebasado el puerto de San Justo en dirección Norte, sin que se conozca en el momento de dar el parte, la línea alcanzada. Se han presentado 17 milicianos.

Ejército del Centro

Frentes de Aragón y Madrid: Tiroteos en algunos sectores. En los demás frentes, sin novedad, habiéndose presentado siete milicianos.

Ejército del Sur

Sin novedad. Se han presentado 41 evadidos.

Salamanca 5 de Octubre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España.

Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España uno, grande y libre.

De los frentes del Norte

Cómo se conquistó el puerto de Vegarada y el vértice Buñerina

LEON 5 (2 m.).—Ayer a las 10 horas las columnas de todo este frente montañés, han tenido necesidad de moverse en un verdadero mar de riza. No era sólo el furioso temporal de agua y granizo, ni la ventisca fría que azotaba los cuerpos, era sobre todo, la gran fuerza y sobre todas las montañas, una niebla espesa, arretada, inabarcable, por entre la cual avanzaban los heroicos batallones que no pudieron escarse quietos.

Porque si es verdad que los avances fueron de profundidad menor y de intensidad maniobrera en pequeña escala y el fango de los caminos anuló por completo el movimiento de grandes núcleos de fuerzas y las columnas no han permanecido inactivas y soportando toda clase de penalidades, han sabido lograr dos objetivos de suma importancia, el Puerto de Vegarada ayer, y el de San Justo hoy.

Para conquistar el Puerto de Vegarada, hacia falta ocupar primero el vértice Bullerina, de cuyo dominio dependía el éxito total de la operación. El vértice citado, en su parte más alta, precisamente donde los rojos se atrinchero y escondieron sus armas automáticas, estaba totalmente cubierto de niebla. No se veía nada más allá de los 800 metros y en situación tal, la artillería se vio obligada a callar.

En esta cadena interminable de ob-

las sirenas de los buques, que no quieren ser vistos, estaban mudos. Llegaron a Isoba los soldados disparando tiros y marchando sobre un terreno sin horizontes y sin rojos. Cuando más embellecidos estaban en la empresa se encontraron en la cumbre del puerto de San Justo. Al otro lado unas jotas navarras y algunos gritos africanos anunciaron el enlace con las columnas de la izquierda. El puerto quedaba ocupado por completo.

Los rojos, imitaron a los buques que se filtran en los puertos, habían salido a socorrer el bloqueo de nuestras fuerzas, sin tocar las sirenas de sus fusiles.

La columna de la izquierda, que ayer ocupó el vértice Buñerina, había alcanzado la altura de Pico de Ajo y otra fracción de esta columna se situó asimismo en las alturas al noroeste de Valdeluceros.

Por el sector de Tarna descargó ayer con gran intensidad el temporal y no hubo posibilidad material de dar un paso. Baste decir como ejemplo, que para abastecer a las fuerzas que guardaban a 1.700 metros de altura la cumbre de Pico, hubo necesidad de hacer un rancho caliente en el valle, subido después en mulos hasta los mil metros y desde allí a hombros de los soldados. Desde que las calderas repletas salieron de la lumbre, ha-

Llega el invierno; agua y nieve llenan las trincheras; nuestros hermanos que allí están defendiendo la Patria esperan que las mujeres españolas se acuerden de ellos.

culos y toda clase de ellos, los rayos navarros los gallegos invencibles y los moritos de gesto distraído, impredieron todos la escalada y llegaron arriba atacando las posiciones rojas de frente y de retaguardia, porque la niebla permitía toda clase de filtraciones y de sorpresas. Una vez arriba a los heliografos les faltaba la vida que arrancan al sol en rayos de luz, los soldados esperaban a uno que fué a comunicar la nueva noticia. Y la nueva noticia consistía en llegar cerca de tres horas. Después otras tres horas para recibir una nueva orden y para continuar el avance que había de realizarse con valor y paciencia y dominio de sí mismo.

Así se conquistó el Puerto de Vegarada, que sitúa a nuestras tropas en la divisoria de Asturias y así se conquistó hoy el Puerto de San Justo, también sobre la vertiente asturiana y como tal asegurado por la niebla, una niebla mucho mayor que la de ayer, una niebla como la del Océano, donde a diez metros, no se ve nada absolutamente y donde la orientación hay que hacerla a tiros.

Como los buques cuando navegan sin visibilidad hacen sonar continuamente la sirena, así nuestras tropas hacen sonar sin interrupción sus fusiles, pegando tiros a derecha y a izquierda, tiros a un enemigo invisible. Salieron unos batallones a ocupar el pueblo de Isoba. El fusil del enemigo, al igual que

ta que llegaron habían transcurrido cuatro horas. Es natural que la comida estuviese fría. Pero con las calderas fueron subidas cargas de leña y se encendieron nuevas hogueras y otra vez a calentar el rancho. Todo ello parece muy fácil pero tardan cuatro horas los hombres y los mulos.

Y esos días crudos, hay que dar rancho caliente a todo el mundo y hay que realizar esta operación en casi todas las poblaciones.

Ello supone un esfuerzo que no es posible esquivar, pero de lo que se da una cuenta viendo como los rojos escapan a través de la niebla al escuchar de cerca los primeros tiros.

Y es que el rancho caliente no llega hasta los rojos.—LOGOS.

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del "DÍA SEMANAL DEL PLATO UNICO" y del "SEMANAL SIN POSTRE", significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado por su Patria, cuando esta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

La adhesión fervorosa del señor Portela

Las informaciones rojas siguen anunciando la presencia en el parlamento valenciano, del señor Portela Valladares y siguen atribuyéndole conceptos que parecen increíbles en boca de quien de manera tan clara se adhirió al Estado Español y a su jefe y Caudillo.

Más esta insistencia, en lo que consideramos nosotros falso, nos hace pensar que acaso fué equivocada nuestra negar tan tenazmente como ayer lo hicimos la posibilidad de aquellas palabras. El mismo impudor viene sus límites y no creemos que haya hombres capaces, por muy extraviados que estén en ideas y sentimientos, de lanzar al vuelo una falsedad, tomarse de nuevo entre las manos y volverla a echar a lo alto en imposibles juegos malabares. Imposible porque lo malo se estufa y se pierde en el viento y sólo en la densidad de lo verdadero, pueden encontrarse materiales para esta repetición de juego de noticias.

Confesamos que, tras la insistencia en aquellas nuevas, ya admitimos que puede haber ciertos atisbos de verdad; pero volvemos a leer la carta del señor Portela y de nuevo nos negamos a creerlas. El señor Portela—según comentan las Radios rojas—ha dicho en Valencia: «No hay más Gobierno que el que se asienta en el banco azul. Sólo una España auténtica, la España de la República».

Afirmar también que ha añadido: «Yo tengo fe en la victoria del Gobierno de la República que puede contar con mi voto para todo lo que signifique defensa de la Patria».

Más el mismo señor Portela, vizconde de Bryas, escribió al Generalísimo en la fecha indicada:

«A Su Excelencia Don Francisco Franco, Ilustre General y distinguido amigo: Al ser investido usted con las supremas jerarquías de jefe del nuevo Estado y de Generalísimo de los Ejércitos de España, quiero enviarle

tri de la Patria. ¿Cómo es posible creer que surjan del mismo pensamiento el discurso de Valencia y la esmaltada y justa admiración hacia nuestro Caudillo y su obra?»

Franco es quien ha de salvar a España de la barbarie del crimen y de la destrucción, erigidos en sistema de gobierno.

Así piensan todas las personas honradas, ese es nuestro credo y nuestra fe y el día de Octubre de 1937, el señor Portela recoge en líneas escritas por su mano, la idea que está en la mente y en los labios de todos aquellos que no hayan vendido su conciencia.

Pero los portavoces bolcheviques insisten en que el señor Portela se ha unido en presencia, palabras y amistades con los que en su opinión declarada hacen sistema de Gobierno la barbarie, del crimen y de la traición.

Lo absurdo de esta suposición adquiere tal volumen que ya casi nos oculta las figuras que cruzan por el escenario, donde se representa la farsa. Y todo el interés—si alguno tiene en la tragedia bufa—es el de esta contradicción entre dos opiniones de un mismo señor que no ha de merecer respeto sino por otra condición por sus años muchos.

Nunca las ideas políticas o de origen del Poder pueden invocarse contra la Patria. Esta también es la obligada expresión de un pensamiento que no se ve turbado por el ansia de sangre, por la codicia, por la envidia; en fin, por todos los poderosos motivos que mueven en sus obras a los que han hecho de la barbarie, del crimen, de la destrucción, su sistema de gobierno.

Ciento y mil veces diremos que el origen del Poder no puede invocarse contra la Patria. Por eso, a favor de España se alzaron hombres que hoy han restituido en el alto lugar que debe ocupar en el mundo, invocando aquel origen de cloaca, cienaga, sangre, rui-

Franco orientará la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería.

la más honda y expresiva felicitación que alcance a la nación entera y hacer constar mis fervorosos votos por su ingente obra que ha de dar a nuestro país un mañana de orden, de justicia, paz, prosperidad y fortaleza que le restituyan el alto lugar que debe ocupar en el mundo. En usted recae la providencial misión de realizar una segunda reconquista de España, de salvarla de la barbarie, del crimen, de la destrucción erigidos en sistema de Gobierno.

Nunca las ideas de origen del poder pueden invocarse en contra de la Patria. Han de someterse a ella y situarse en la subordinada categoría de medio para mejor servir a esta Patria terrible en que solo pienso en España y en usted que, con sus singulares condiciones de inteligencia, serenidad de carácter y de un valor profesional que sólo encuentra precedentes en la cumbre de nuestra historia, ha de rehacerla.

Mis años, que en esta ocasión me duelen, no me permiten el honor de ser soldado a sus órdenes; de recursos no dispongo porque de todo me han despojado; salvé por milagro la vida que nada vale, pero que alienta por el Lien de la Patria a la que le serví. También como supe y pude, manteniendo incólume el principio de autoridad y luchando sin reparar en riesgos contra el desorden y la anarquía. Los más apasionados habrán de reconocerlo.

Con este sentimiento seguí emocionado, como lo he seguido hasta aquí, su empresa magna. Y siempre a la disposición admirador y amigo. Firmado M. Portela Valladares».

Nuestro Caudillo es para el señor Portela Valladares, hombre al que ha recado la misión de realizar una segunda reconquista de España. Y lo pone con ello sobre los muchos errores que adoran nuestra historia que suma en su figura para que todos (y todos, desde Pelayo a Isabel, que escalaron a punta de espada nuestra epopeya de ocho siglos).

Nuestro Caudillo es para el señor Portela, quien ha de salvar a España de la barbarie, del crimen, de la destrucción, erigidos en sistema de Gobierno. Nunca las ideas políticas o de origen del poder pueden invocarse en con-

tra la Patria, y si nos parece más increíble las apelaciones sobre la legitimidad del comité de Valencia, que suponen en sus vocados portavoces rojos—no nos acostumbramos los pensamientos a que cruce por ellos la figura del señor Portela como ayudante honorario de los que llamó verdugos—, no podemos admitir que exista en hombre cuyos años han de ser obligados trabajos de versatilidad e impudicia que se presente a entonarse ante el comité de Valencia, después de haberle escrito a nuestro Caudillo «en esta hora terrible», solo pienso en España y en usted, que con sus singulares condiciones de inteligencia, serenidad de carácter y de un valor profesional que solo encuentra precedentes en la cumbre de nuestra historia, ha de rehacerla.

Presentación de credenciales

SAN SALVADOR.—El presidente de la República, señor Martínez, recibió el lunes al ministro plenipotenciario de la España Nacional, don José María Cabero Goicoechea, duque de Bailén, quien le presentó sus cartas credenciales.

El señor Cabero Goicoechea, es un distinguido diplomático de la nobleza española, que tras de desempeñar cargos importantes en representación de España, fué destinado y juzgado por el Gobierno Azaña cuando prestaba sus servicios diplomáticos en Montevideo.

De la capacidad y patriotismo del duque de Bailén esperamos frutos importantes de utilidad y acercamiento espiritual entre los dos pueblos hermanos, El Salvador y España.

«Mujeres españolas! Pasó el verano. Vamos a entrar en el invierno; para el combatiente no hay otoño. En los Picos de Europa, en la Cordillera Ibérica, en la Sierra Nevada se deja sentir ya todo el rigor del invierno: vientos, lluvias, escarcha y nieve. Allí, en las empinadas cumbres, lo mismo que en los sombríos valles, hora tras hora, noche y día, nuestros hermanos vigilan constantemente. Las trincheras, los parapetos, habiéndolos construido por nuestros ingenieros, los defienden contra todo ataque de los rojos».

Mas otro enemigo audaz los rodea, los envuelve y trata de aniquillarlos: es el frío. Contra este enemigo no pueden ellos solos defenderse. ¡Mujeres españolas! Vuestros hijos, vuestros maridos, vuestros hermanos y vuestros novios, luchan contra el marxismo ¡A vosotros, por gratitud, por deber sagrado, cuyo cumplimiento exige la Patria, os corresponde luchar y defender al combatiente contra el frío.

Empresario: El obrero que trabajo en tu taller o en tu finca, es un camarada más de los que en el frente dan su vida por el poderío económico y militar de la Patria.

Empresario: Enseña a tu obrero a amar la empresa remunerándole dignamente su trabajo y haciéndole participe de tus beneficios.

El primer ensayo ruso en España

Nuestras tropas, victoriosas en todos los frentes, concentran en estos momentos su actividad en la liberación de la mártir Asturias y otra vez son las armas de España las que van deshaciendo la vesania de los milneros asturianos para devolver aquél trozo querido de la Patria a los destinos de las demás regiones españolas.

Pero hoy al cumplirse el aniversario del trágico 6 de Octubre de 1934, tiene esta gesta heroica desarrollada por nuestros soldados, un valor singularísimo cuando se eche una ojeada al panorama actual de nuestra Patria, dividida en dos bandos tan irreconciliables, como son los contenidos ideológicos de cada uno de ellos; si es que puede hablarse de ideología en aquellas masas que llevan como único designio definitivo el doble afán de saciar innobles apetitos y realizar la más cruel de las matanzas en seres inocentes.

Resulta de un ligero examen de la actual situación, una vez liberada ya Vizcaya con sus pujos secesionistas en aquella ocasión, que son precisamente los núcleos principales de la hegemonía rojo-separatista aquellos lugares donde intentó cuajar el primer ensayo ruso en España.

El pretexto, en realidad, fué lo de menos, puesto que la orden lanzada desde Moscú se hubiera cumplido por sus serviles secuaces infiltrados en España y—lo es más doloroso—nacidos en ella.

Pero la realidad fué que en aquella fecha inolvidable para los españoles dignos, las gentes que ahora blasonan de la legitimidad de un Gobierno culpable de toda clase de crímenes y latrocinios, autor del innumerable cúmulo de hechos que le han llevado al desprecio hasta de los organismos que siempre estuvieron francamente al lado de lo que se llaman Estados democráticos, quisieron provocar lo que en julio de 1936 habían de realizar envalentonados ante la escasa ejemplaridad del castigo impuesto en el año 34.

Y Cataluña y Asturias, focos de rebeldía, constante a través de la Historia moderna, señalaron la pauta, combinando aquella actuación con la huelga general provocada en Madrid y otras capitales de considerable masa obrera.

El ensayo les fué fatal y también

constituyó una demostración palpable de cómo España era sucesivamente potente para abortar todo intento criminal.

Cataluña cayó en unas horas, las que fueron suficientes para que el Ejército mostrara su fe en España. Asturias, fué deshaciendo su contumaz rebeldía al impulso de las armas dirigidas por patriotas militares cuya catálitica actuación había de servirles después—tras la grotesca amnistía y la usurpación del Poder por el frente popular—para ser víctima de bafa y escarnio.

Y al frente de esa brillantísima labor del Ejército, Franco, nuestro Caudillo de hoy, y para siempre, ponía de manifiesto sus extraordinarias dotes de general, dirigiendo la admirable labor de limpieza en las zonas rebeldes.

Han pasado tres años. Fracaso aquel primer ensayo moscovita desde fuera, Rusia preparó el asalto definitivo con el tenebroso frente popular y las constantes falacias con que quiso captar la opinión pública.

Y al cabo de ese lapso de treinta y seis meses, se ofrece—tras largas jornadas cuyo desarrollo está en la mente de todos—esta realidad.

Franco, con el Ejército español, teniendo a su lado con las armas a todos los españoles dignos—que en aquellos momentos le acompañaban con el desconfianza a reconquistar Asturias. Y en esa tarea de reconquista le sorprende el aniversario de aquel 6 de Octubre, el día que mostró lo que podía esperarse de los enemigos de la Patria.

Cataluña, que el mismo día 6 de Octubre acomparó en la subversión a Asturias, giró pronto el eco de los cañones de nuestro Ejército y sentirá en sus entrañas el impulso arrollador de los soldados españoles que deshacen para siempre equívocas situaciones para volver a hacer que la Patria se sienta dueña de sus destinos, ajena por completo a influencias exóticas.

Y recibirá Asturias, Cataluña, el Levante y todo el territorio rojo en conjunto dentro de poco, con el abrazo fraterno de la España que vuelve, la paz, el bienestar y la fe en nuestros destinos que Franco, el Caudillo de esta nueva reconquista ofrece a los pueblos reincorporados a la Patria, liberada ya para siempre del peligro moscovita y de las funestas influencias de la maçonería.

Todo per la Patria

Ta, pregona la bella leyenda que aparece en la puerta de todos los cuarteles de la España liberada. En esta leyenda, que llama con grito emotivo a todos los españoles, encontraron piamados todos sus anhelos miles y miles de hombres que acuciados por fuerza irresistible ofrendan cada día lo mejor de ellos mismos, sus propias vidas, en los campos de batalla, sin un momento de vacilación, sin regatear esfuerzos, en holocausto a nuestro excelsa ideal.

Y si para el hombre español, la simbólica leyenda sonó con atuendo de guerra, encendiendo en ardor bélico su espíritu, en el corazón de la mujer, siempre dócil a todas las emociones y en extremo sensible, debe repercutir con tintes de plata "Todo per la Patria".

Todo por quienes con su sangre defienden la Patria.

¡Mujeres españolas! Pasó el verano. Vamos a entrar en el invierno; para el combatiente no hay otoño. En los Picos de Europa, en la Cordillera Ibérica, en la Sierra Nevada se deja sentir ya todo el rigor del invierno: vientos, lluvias, escarcha y nieve. Allí, en las empinadas cumbres, lo mismo que en los sombríos valles, hora tras hora, noche y día, nuestros hermanos vigilan constantemente. Las trincheras, los parapetos, habiéndolos construido por nuestros ingenieros, los defienden contra todo ataque de los rojos».

Mas otro enemigo audaz los rodea, los envuelve y trata de aniquillarlos: es el frío. Contra este enemigo no pueden ellos solos defenderse. ¡Mujeres españolas! Vuestros hijos, vuestros maridos, vuestros hermanos y vuestros novios, luchan contra el marxismo ¡A vosotros, por gratitud, por deber sagrado, cuyo cumplimiento exige la Patria, os corresponde luchar y defender al combatiente contra el frío.

Esta guerra que vosotros tenéis que dirigir y llevar a feliz término no representa grandes dificultades. Y si no, un poquito de matemáticas; supongamos que son 500.000 las mujeres que pueden y saber tejer un jersey. El cálculo no es exagerado, ya que pasan de 300.000 las afiliadas a Falange Española Tradicionalista, y hemos de suponer que esta cifra la constituyen principalmente jóvenes de 16 a 30 años; pues bien, cada mujer, sin necesidad de grandes desvelos, puede tejer un jersey al mes, ¿no es verdad? Luego al fin del primer mes de trabajo tenemos 500.000 jerseys. Quizás las 500.000 obreras que yo imagino se reduzcan a 150.000; pero como cada una puede hacer tres jerseys al mes, estirando un poquito el tiempo, siempre nos daría la consoladora cifra de 450.000, con los cuales podrían abrigarse otros tantos hombres.

Y el mes siguiente la dedicarías a confeccionar calcetines, —de invierno—, y otro a guantes, etc., etc.

Para esto se requiere voluntad, sacrificio, abnegación, patriotismo, en una palabra.

¿Recompensa? Ninguna. El deber cumplido es la mejor recompensa. Calladamente, sin ambiciones, luchan y sufren en el anónimo nuestros soldados. Ellos, con fusiles, con sus máquinas de guerra, conseguirán la victoria definitiva contra el marxismo.

De vosotros esperamos la victoria contra el frío.

¡Mujeres españolas! ¡Con la aguja, con las varillas y con cuantos utensilios sean necesarios, a trabajar, a luchar y a vencer!

Edición de las ocho de la noche

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

DESDE "RADIO CASTILLA" Conferencias patrióticas

Doña Pilar Franco

A las diez de la noche de ayer, desde "Radio Castilla", se dirigió a todos los españoles la hermana del Caudillo, doña Pilar Franco en una elocuente charla dedicada en especial a las mujeres...

D. Francisco Mendizábal

También don Francisco Mendizábal ocupó anoche el micrófono de "Radio Castilla", para dedicar un encendido canto a Covadonga...

En emocionantes párrafos llenos de firmeza y efusión, desgranó ante el micrófono bellísimos conceptos en que se realizaba la magnífica gesta de los soldados de España...

Expresó como todos los que vivimos en la paz y el bienestar de la retaguardia debemos estar prestos a toda clase de sacrificios en favor de los que en las frentes labran esa paz y ese bienestar...

Ante por ello a que una mujer, con su exquisito espíritu maternal, con tanta ilusión como merecen los gloriosos soldados de la Patria, se dediquen en las largas horas de la jornada invernal a la confección de prendas de abrigo...

El nombre de Covadonga recordando a Pelayo a través de los tiempos irá unido a las gestas de Toledo, y Oviedo y en ellas se apreciará por cuantos analicen el contenido de aquellos históricos hechos...

Leed la sección de Anuncios económicos En ella encontraréis lo que necesitáis

El viaje a Valladolid de la esposa del Caudillo

VALLADOLID.—Esta capital testimonió un tributo de adhesión entusiasta al generalísimo Franco en la persona de su ilustre esposa. El recibimiento que le tributaron fue apoteósico...

Desde Duñas viajaron acompañando a S. E. la delegada de Auxilio Social, Mercedes Sanz Bachiller, asesor social y Carmen de Icaza, el gobernador civil de Valladolid y varios jefes de F. E. T.

Cuando la caravana automovilista apareció en la avenida de Franco, el pueblo se desbordó en aclamaciones. Los gritos de ¡Franco!, ¡Falange!, ¡Franco!, ¡Falange! se sucedían sin interrupción...

Luego de cumplimentada por las autoridades entró en la Delegación Nacional, acompañada de Mercedes Sanz Bachiller, que una escuadra de Falange Tradicionalista y otra de "flechas" formaban guardia en el Auxilio Social.

Cuando la ilustre dama apareció en el balcón central el pueblo, que entonces el himno de Falange Tradicionalista, prorrumpió nuevamente en aclamaciones y gritos.

Después S. E. visitó las cocinas de la Hermandad, dos comedores de Auxilio de Invierno, el campo de deportes de la Sección Femenina y la Jefatura provincial de esta última, donde la jefe provincial, Rosario Ferida, la dirigió sinceras palabras de salutación.

Como final de la jornada de la mañana, la esposa del Generalísimo almorzó en el domicilio particular de la delegada nacional, Martínez de Vedoya, y después se trasladó nuevamente a la Delegación Nacional, donde se la recibió con un te íntimo, al que asistió asimismo el gobernador general, señor Valdés Cabanilles y demás autoridades.

El general Cabanilles, que por primera vez visitaba las recientes instalaciones de la Delegación de Auxilio Social, se mostró encantado de la obra en la que colabora con tanto entusiasmo.

La ilustre dama envió los ramos de flores con que fué obsequiada a Nuestra Señora, la Patrona de Valladolid. Durante su estancia ha tenido frases de admiración y afectos para el esfuerzo colectivo de Falange Tradicionalista, entregando un donativo de cinco mil pesetas para los comedores de Auxilio de Invierno.

Contra todos los dolores BAYER Cafiaspirina

La significación de una actitud

En el mensaje dirigido a todos los españoles por el Generalísimo Franco el día primero del corriente, con motivo de su exaltación a la Jefatura del Estado y al mando supremo de los Ejércitos de Mar, Tierra y Aire...

Caudillo, han de luchar como titanes para que la obra de redención del modesto labrador no le arranque su presa, para éstos ha de hacerse preciso emplear los grandes trimotores del bombardeo...

La tenencia de chatarra inmovilizada es hoy, cuando España te la pide para atender a sus necesidades, delito de lesa Patria.

Les de todo orden que integran el ambiente general de las ciudades, vive un tanto indiferente a la vida de los labradores porque, rodeada exclusivamente de la suya propia, desconoce cuál es y cómo es la de esos miles de millares de hogares campesinos rodeados de estrechez y tratados con humillaciones de toda especie por los mandarines de la localidad erigidos en reyezuelos de la tranquilidad de sus convivios.

AVISO A los expendedores de gaseosas y sifones

Per virtud de autorización concedida a los fabricantes de bebidas gaseosas y carbónicas por la Junta Provincial de Abastos, en oficio número 549, los precios de dichos artículos, sufrirá desde el día 10 de Octubre de 1937, una elevación de pesetas 0,05 por cada botella de limonada u orange, o sifón de agua de selt.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes: Orden sobre depuración de las cuentas corrientes en Vizcaya. Desestimando escrito de súplica elevada por el representante de las Obras Públicas don Federico Miguel Barceló...

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia Provincial. Juicio oral, procedente del juzgado de instrucción de Miranda de Ebro, seguido contra Juan Francisco Berriz Azpitarte, sobre hurto.

Ecos de la provincia

El DIARIO en Miranda El DIARIO en Castrojeriz

Novenario

En la parroquia de Santa María, de esta ciudad, se está celebrando un novenario de misas en sufragio del alma del joven José Luis de Juan Palomares, afiliado a F. E. T. y de las JONS, que murió gloriosamente por Dios, por España y por Falange en el frente de Asturias, el día 31 de Agosto de 1937, a los 21 años de edad.

Como recordarán nuestros lectores, el día 13 de Septiembre último, se celebraron funerales por los cinco mártires Hilario García Santa Olalla, José Luis de Juan Palomares, José María Guadilla, Mario del Amo, y Pelayo Cantón, presbítero, ¡Presentes!, que cayeron heroicamente ofreciendo su vida a la patria...

A todos los padres y familiares reiteramos el testimonio de nuestro más sentido pésame, y con motivo de este novenario especialmente a nuestro querido y estimado amigo don Luis de Juan Blesa, director de la escuela Graduada de Aqueñide, a su señora esposa doña María Palomares e hijos doña Marina, Carmen, Mercedes, Carlos, Rafael y Eduardo; abuelo del finado, doña Josefa Blesa y demás familia.

La Fiesta Nacional del Caudillo

Cumplióse el programa para conmemorar tan fausto acontecimiento, y la fiesta fué completa, demostrando el pueblo su entusiasmo patrio y su fervor hacia el Generalísimo Franco, asistiendo a todos los actos y colocando colgaduras de los colores nacionales, emblemas e iluminaciones, y flotando las banderas en los edificios.

La Fiesta Nacional del Caudillo

Terminada la misa, se hizo el desfile ante las autoridades, dirigiéndose la comitiva a la plaza de España, donde en el Ayuntamiento se celebró la recepción oficial presidida por el señor alcalde, señor coronel del Ejército y otros jefes y oficiales, quienes recibieron los honores en nombre del Caudillo. Terminado este solemne y elocuente acto, se tocaron por las bandas los himnos nacionales y de las naciones amigas...

Del extinguido Instituto de 2.º Enseñanza

Nos comunican que por profesores del Instituto de segunda enseñanza de Burgos, que con ese exclusivo objeto vinieron a esta ciudad, se celebraron los exámenes de los alumnos de bachillerato, pertenecientes a este extinguido Instituto.

Funerales por D. Alfonso Carlos de Borbón

Para conmemorar el primer aniversario del augusto señor don Alfonso Carlos Fernando José Juan Pío de Borbón y Austria-Este, que falleció en Viena, el día 28 de Septiembre de 1936, a los 87 años de edad, Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de esta ciudad de Miranda de Ebro, dispuso la celebración de los funerales, que en sufragio de su alma, tuvieron lugar en el día de hoy, en la Iglesia de los Sagrados Corazones.

Monte de Piedad

Subasta de todos empeños vendidos SECCION DE ROPAS: El domingo, 10 de Octubre. SECCION DE ALHAJAS Y OTROS EFECTOS: El domingo, 17 de Octubre.

Balneario de Liérganes

A partir del día 1.º de los meses de Octubre actual, queda abierto al público. Tratamiento de las afecciones de garganta, bronquiu y pulmón. LIERGANES (Santander) Referencias y datos al Administrador.

La Fiesta del Caudillo

Pocos días ha, fué conocido el deseo unánime de la España liberada de dedicar al jefe del Estado y artífice supremo de la patria, la expresión de su reconocimiento, la síntesis de su devoción, de su afecto y de su fe.

Y no obstante la espontaneidad del acuerdo, la festividad ha resultado brillantísima, y las candidas nos dicen del comportamiento de otros pueblos, del entusiasmo de otros hombres, todos prestos al sacrificio por el Caudillo y por España.

Castrojeriz, no podía menos de celebrar con esplendor y realce la gran fiesta inmensa que tal día significa, y por ello dedicó lo más sentido de su alma, y lo más puro de sus afectos, a la elevación y ennoblecimiento de la fecha, objeto de conmemoración, ja-lón perpetuo de la historia patria.

Nuestra primera autoridad dió un bando, ordenando se suspendieran toda clase de trabajos, aun los que afectaban a la recolección vinícola, orden que fué observada taxativamente. Recordó una vez más como los cantos patrióticos deben ser saludados con el brazo en alto, y nosotros que llevamos muy adentro, lo que somos, así lo hacemos siempre que la oportunidad lo exige.

Yuy de mañana la explosión de unas bombas anunció a Castrojeriz la llegada de la aurora de aquel día, y muy pronto los rayos aparecieron orlados con la enseña nacional.

BRAGADO

ANUNCIOS ECONOMICOS SAN JUAN DEL MONTE

El día del Caudillo

El aniversario de la exaltación de Franco a la Jefatura del Estado español se celebró en esta villa con la mayor brillantez, a pesar de encontrarse el vecindario ocupado en las faenas de la vendimia. Hubo Te Deum solemne en la Iglesia parroquial, manifestación pública y rotulación de una calle con el nombre del Caudillo.

Al ser descubierta la lápida por el señor alcalde, don Valentín Mochá, en medio de vivas entusiastas al salvador de España, los niños y niñas de las Escuelas, dirigidos por sus maestros entonaron por primera vez el himno a Franco de los señores Quesada y Gallardo.

El jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, dirigió a la numerosa concurrencia una vibrante alocución exaltando la figura grandiosa del Caudillo y fervorosamente a la Patria.

Para primera hora de la noche se tenía organizado un desfile de Flechas y Pelayos con antorchas encendidas, pero en el mismo momento en que se estaban preparando para la salida, se supo que el heroico jefe de la Legión general Yagüe, acompañado de su distinguida esposa y de sus niñas, acababa de llegar a la casa de su próximo pariente el médico titular. El pueblo en masa se agolpó inmediatamente frente al domicilio del señor médico, y cantando himnos patrióticos y prorrumpiendo en entusiastas vítores y aclamaciones obligó al general a salir al balcón y pronunció un discurso de tonos exaltadamente patrióticos, en el que explicó brevemente la génesis y la significación de la Cruzada del Movimiento, cantando las virtudes raciales de Castilla y ensalzando el valor inigualable del soldado español, que ha admirado a todo el mundo cuando le ha visto de cerca, y que merece todas las asistencias y todos los sacrificios de la retaguardia, a la cual recomendó fe ciega en el triunfo definitivo de España, que está ya muy próximo, confianza absoluta en el Caudillo, amor y justicia para los débiles, castigo duro para los verdaderos culpables, perdón generoso para los engañados arrepiñados, y aplastamiento brutal de los caciques, que quieren seguir tal de los caciques, que quieren seguir poniendo en práctica sus traperías después de haber sido los principales culpables de la ruina del deshonrado España. El general Yagüe fué aplaudidísimo, tanto durante su discurso como al partir pocos momentos después para su destino.

El general y su señora fueron cumplimentados por las autoridades locales y por los jefes de las distintas secciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El CORRESPONSAL

El CORRESPONSAL

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMERADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1558 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiveneréas Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraca OCUJLISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 13, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 7 GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID De la clínica del profesor Recaséns ONDA CORTA - DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24 Teléfono, 1423

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculooso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

Monte de Piedad

Subasta de todos empeños vendidos SECCION DE ROPAS: El domingo, 10 de Octubre. SECCION DE ALHAJAS Y OTROS EFECTOS: El domingo, 17 de Octubre.

AVISO IMPORTANTE

1.º Los dueños de los lotes vendidos tienen derecho a desempeñarlos hasta el día 7 de Octubre, inclusive, en la sección de ropas y hasta el 14 de Octubre, inclusive, en alhajas y otros efectos. 2.º Los objetos de cada sección, estarán expuestos al público los dos días anteriores a las subastas respectivas, de diez a una y de cuatro a siete. 3.º En la sala de exposición se facilitarán listinos.

Noticias locales

Los mozos Félix Navarro Hortigüela, pertenecientes al reemplazo para el Ejército correspondiente al año de 1929, y Amadeo Miguel Agullar, al de 1934, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal para enterarse de un asunto que les interesa.

Se precisa, buen oficial sastre, para trabajar en su casa, en trabajo fino, bien retribuido, trabajo todo el año, crítico presentarse si no está bien práctico en fino. Razón, en esta Administración.

De orden del general de la División, 106 se interesa la presentación en esta Comandancia Militar de los siguientes oficiales:

Capitanes de Infantería, don Javier Castro Culeado y don José Dapena Amigot.

Alféreces, don Rosendo Peraldo Carillas, don Manuel Bayo Belles y don Juan Manuel González Odrío.

Dependiente para confitería, con alguna práctica, se necesita, Confitería Granja Tudanca.

Don José María Molinero ha enviado 500 pesetas para las atenciones del Hospital de San Juan y Casa Refugio de esta localidad, en nombre de "Sociedad Española de Seda Artificial", y en memoria de don Carmelo Castrillo, que en paz descanse.

El comandante de Infantería del cuadro eventual, don Antonio García Barreiro, se presentará en la oficina de Contabilidad y Asuntos Generales de esta División, para un asunto que le interesa.

GOBIERNO CIVIL

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil:

F. E. T. y de las JONS, sección femenina de Roa de Duero, 238,15 pesetas; niños de la escuela de Barrio de Santa Marina, de Monasterio de Rodilla, 5 pesetas; don Valentín González Bárcena, dueño de la Explotación Agrícola e Industrial Granja "Carmen", de Lerma, 20 conejos; don Antón Seco, párroco encargado de la parroquia de Tápia de Villadiego, 175 kilos de fruta.

El señor gobernador se complace en publicar los nombres de los generosos donantes, agradeciendo sus donativos y enviándolos conforme a los deseos de aquellos a los hospitales militares y demás establecimientos benéficos y las entidades en mérito a la excelente señora presidenta del Patronato Proherido.

VISITAS

En el día de hoy, recibió el señor gobernador civil, las siguientes visitas:

Don Marcial Rodríguez Cebal, secretario de Embajada; don Santiago Fuentes Pila, don Antonio Gómez, oficial del Parque de Intendencia; delegado de Auxilio Social, una Comisión del Cuerpo de Correos, presidida por el administrador principal.

D. Francisco Casares regresa de Buenos Aires

Ha regresado de Buenos Aires, nuestro querido compañero Francisco Casares, presidente del Sindicato Autónomo de Periodistas de Madrid, que ha realizado en la capital argentina una intensa campaña de propaganda para centrar la mayor intensidad que pueda hacer los emisarios de Valencia y los periódicos rojos. Dio varias conferencias en la capital y en distintas poblaciones de la República y ha dejado en Prensa dos libros en los que explica la génesis, desarrollo y consecuencias futuras del Movimiento libertador, así como la intervención de la Embajada argentina en Madrid, durante los primeros meses del dominio rojo.

Nuestro compañero, trae a la zona liberada la representación del gran diario argentino "El Razón", que desde el primer instante ha defendido con entusiasmo magnífico el Movimiento Nacional español y que hoy es, por prestigio y actitud, el portavoz auténtico de la Causa en la gran República sudamericana.

Ecós de sociedad

Se encuentra en Burgos, el señor Van Vellehoven, ex ministro de los Países Bajos, de Madrid, que acaba de publicar un libro en lengua holandesa, acerca del drama español.

En esta obra se combate la ténaz propaganda que en Holanda realiza el Gobierno de Valencia y lleva numerosas fotografías de los crímenes cometidos por los rojos.



Producto indispensable para toda clase de limpieza. Pruebe y se convencerá. Venta: **Droguería Calderón SANTA CLARA, 26.**

Instrucción Pública

MAESTROS REPUESTOS EN SUS CARGOS

Se ha dispuesto que los siguientes maestros sean repuestos en sus cargos con pérdida de haberes que dejaren de percibir, traslado a otra escuela dentro de la misma provincia e inhabilitación para cargos directivos y de confianza:

Don Eladio Díez Díez, de Celada (de la Torre); doña Trinidad Gil Mayor, Arroyuelo de Trespaderne; don Juan de Dios Méndez Fernández, Villaverde Mogina; don Calixto Obregón García, Torqueles; doña Jesús Requena Rojas, Castil de Peones; don José Santamaría Chavarría, Espinosa de los Monteros, y doña Cipriana Valero Vázquez, Bozón.

Se ofrece
Cortador sastre - Precio módico
Informarán:
Vidriera Burgalesa
San Juan, 26 - Teléfono 2233

Teatro Principal

Gran Compañía Lírica Española "DEL MANOJO DE ROSAS"

Mañana, jueves, despedida de la Compañía
Tarde: a las siete y media. Noche: a las diez y media. Grandioso éxito!
El sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de Carlos Arniches, música del maestro Tomás L. Torregosa.

EL SANTO DE LA ISIDRA
La zarzuela cómica en un acto y tres cuadros, original de Miguel Echegaray, música del maestro Manuel Fernández Caballero.

Sindicato Español Universitario

BURGOS

Se ordena a todas las camaradas afiliadas a la Sección Femenina de este Sindicato, que a partir de hoy día 6, se pasen por el taller de esta Sección Femenina, de diez a una y de cuatro a siete, sin excusa ni pretexto de ninguna clase.

La delegada provincial
Estudio y Acción.
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Se avisa a todos los camaradas de este Sindicato que a partir del jueves 7 del actual, pasen por la Sección Femenina, Plaza Mayor, número 61, para adquirir las camisetas para la concentración que se celebrará en Burgos el 12 del actual.

El jefe provincial
Estudio y Acción.
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Mañana jueves, darán principio las clases de los cursos cuarto, quinto y sexto. E. de los cursos primero, segundo y tercero se anunciará oportunamente.

En el tablón de anuncios se encuentra el cuadro horario de enseñanzas de los cursos cuarto, quinto y sexto, en el que, al igual que en el curso anterior, las clases de alumnos tendrán lugar por la mañana y la de alumnos por la tarde.

Igualmente se publica en el tablón de anuncios la primera relación de matrículas gratuitas concedidas, debiendo los interesados formalizarlas en el plazo de cuatro días, que terminará el día 11 a las dos de la tarde e indicar, caso de estudiar como alumno colegiado, esta circunstancia en Secretaría.

Burgos a 6 de Octubre de 1937. II Año Trienal.—El secretario.

Subasta taberna

El día 17 de Octubre, y hora de las 15, se arrendará en pública subasta, la casa taberna de Monasterio de Rodilla, bajo el pliego de condiciones que obra en la secretaría del Ayuntamiento, o en su defecto, el día 24 del mismo mes, a la misma hora.

Monasterio de Rodilla a 3 de Octubre de 1937.—El alcalde, Marcial Asenjo.

LINEAS DE VIAJEROS a San Sebastián y Vitoria

A partir del día 10 próximo, los servicios de viajeros en automóvil de Burgos a San Sebastián, y de Burgos a Vitoria, tendrán su salida de esta capital a las dos y a las cinco de la tarde, respectivamente.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOITE GRANDE 5,85 pesetas
MEDIANA 2,90
PEQUERA 1,65

De venta en Burgos: Cerería Díaz Gueme y en todas las Droguerías.

Oficina local de colocación obrera de Burgos

AVISO

Cuantas necesidades de camareros, cocineros etc., tengan los industriales de este género en Burgos, pueden comunicarse a esta oficina, donde se procederá inmediatamente a su resolución.

ESTADÍSTICA

Resumen estadístico registrado en esta oficina durante el pasado mes de Septiembre, y correspondiente a la ciudad de Burgos.

Inscripciones.—Industria de la construcción: peones, 8.
Trucción: peones, 28; ayudantes de albañil, 2; albañiles, 2 y carpinteros de obras, 2.
Total obreros colocados este mes, 34.

Suscripción "España"

Relación del personal de la Comandancia de la guardia civil de Burgos, con las cantidades que contribuye a la suscripción para la construcción del nuevo Acorazado "España".

Suma anterior, 737 pesetas.

Guardias segundos: don Felipe Castilla Altale, 5 pesetas; don Agustín Cardero Santamaría, 5; don Lucio del Hoyo Miguel, 5; don Ricardo Palacios Cuesta, 5; don Teófilo de la Fuente del Río, 0,50; don Faustino Aranzán Temiño, 5; don Francisco Muñoz Muñoz, 10; don Julio García Villaverde, 5; don Julio Angulo Serna, 0,50; don Juan Sáiz Gamarra, 5; don Narciso Gutiérrez Monge, 5; don Félix Lázaro Antón, 5; don Sigfredo García Santamaría, 2; don Doroteo Aparicio Sanz, 2; don Dimas Martín Hernández, 5; don Secundino Peña García, 2; don Luis Cuesta Delgado, 5; don Santiago Quijano Triana, 5; don Narciso Casante Peña, 1; don Aquilino Santiago Velasco, 2; don Alfredo Ortega Llorente, 5; don Eladio Sáiz Palacios, 5; don Angel Ortiz Pérez, 5; don Antonio Tudanca Barrio, 3; don Antón Arco Terciado, 5; don Bienvenido Melgoza Ruiz, 10.

Don Casimiro Cebrián Heras, 5 pesetas; don Celestino Quintanilla López, 5; don Ciro Pereda Fernández, 5; don Elby Escudero Gutiérrez, 5; don Enrique Hidalgo Poza, 8; don Fernando Bañuelos Chomón, 10; don Gerardo Mazuela Sáez, 3; don Helicardo Quijano del Río, 3; don Guillermo González Arnáiz, 3; don Jesús Morales Lucas, 5; don Juan López Extramiana, 8; don Lucio Porras Aguilera, 2,50; don Ricardo Ballesteros Juez, 5; don Rufino Escudero Plaza, 5; don Valentín Martín Rodríguez, 5; don Eraldo Fernández Iglesias, 5; don Zacarías Santamaría Alonso, 5; don Cipriano Gonzalo Arroyo, 5; don Claudio Gómez García, 5; don Felipe Arce Sedano, 5; don Gregorio Ruiz Ruiz, 2; don Mariano Martínez Izquierdo, 5; don Santiago Valdizán Ortiz, 5; don Andrés Castrijo Martínez, 5; don Angel Marcos Valdivielso, 5.

Don Martín Astudillo Romero, 5 pesetas; don Domitilo Cortés Plaza, 5; don Juan Santolaya Gómez, 5; don Marcelino Sanz Gómez, 5; don Víctor Gómez Yudego, 5; don Luis Ortega Chozález, 5; don Román Sancho Adrián, 2; don Filiberto Bustillo Peña, 5; don Amador Sedano Andrés, 1; don Herenegildo Sáez Cantero, 1.

Suma y sigue, 1.023,50 pesetas.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Nuestra Señora del Rosario, Marcos.

CULTOS
SAN LESMES.—Cultos del mes de Octubre. A las siete de la tarde, rosario, ejercicio del mes, cánticos y salve popular. Todos los días, exposición menor, excepto los domingos y días festivos, que será mayor.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Novena a la Virgen del Pinar. A las seis de la tarde, rosario y a continuación, se rezará la novena.

SAN LORENZO.—Corte de Honor a Nuestra Señora del Pilar. Solemne novenario del 4 al 12. A las seis y media de la tarde, exposición, estación, rosario, sermón por el muy ilustre señor don Félix Arrarás, plegaria, reserva e himno.

JUEVES EUCARISTICOS.—Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las cinco y media, hora santa en la parroquia de San Gil.

CARMEN.—Novena del 7 al 15 en honor de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión con acompañamiento de órgano y en ella se hará el ejercicio de la novena. Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos, novena y bendición con el Santísimo.

Los días 13, 14 y 15, además de los cultos mencionados, habrá sermón.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circulares trasladando diversas disposiciones de la Junta Técnica del Estado y Gobierno General.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Don José Manuel Verdú, don Manuel Arribas, doña Isabel García Marcesidor, don Secundino Núñez, don Manuel Tejeirina, don Teófilo Reja, director de Correos, director de Telégrafos, don Pablo Miguel, don José Iglesias, inspector provincial de Sanidad, don Alfonso Vadillo.

Registro civil

DEFUNCIONES

Teresa Martín Soriano, de Cilleruelo, 66 años, Hermanitas de los Pobres.

Angel Cuñado Díaz, de Honorata de la Cantera, 31 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS

Ana Fidalgo Corral, María Esteban Vicón, Victoriano de la Cruz del Alamo, Roque Alegre González.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos de el día de hoy.

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 766,3.
A la una de la tarde, 765,2.
A las seis de la tarde, 764,6.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 12,0.
Máxima a la sombra, 6,4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, calma.
A la una de la tarde, NW-18.
A las seis de la tarde, N-5,3.

PLUVIOMETRO
Día 6, lluvia en milímetros, 2,3.

Academia General de Música "QUESADA"
(FUNDADA EN 1894).

Apertura: 15 de Octubre
PROFESORADO CON TITULO DEL CONSERVATORIO DE MADRID

Enseñanza completa de todas las asignaturas e instrumentos que se cursan en dicho Conservatorio.

ENSAYOS DE HIMNOS PATRIOTICOS
Clases de conjunto de dichas enseñanzas y de la asignatura de Música para Normales; DIEZ PESETAS mensuales.

CLASES INDIVIDUALES ECONOMICAS

Calle de Juan Albarelos, 11 (Casas de la Prensa).—Burgos

"HOSTERIA Burgense"
RECIENTEMENTE INAUGURADA

Restaurant de primer orden - Servicio a la carta - Todo selecto

Calle Vitoria (junto al Cine-Avenida).—Teléfono 1506

—C/MARTI—

Anuncios económicos

TARIFA
Hasta quince palabras, 60 céntimos
Cada palabra más cinco céntimos
Pago adelantado

ALMONEDAS
ALMONEDA de varios muebles. Concepción, 6, principal, derecha.

ARRIENDOS
SE ARRIENDA un molino harinero, instalado en las Ventas de Quintanaorriño, a doce kilómetros de Burgos y dos de la estación Sotopalacios, movido con motor aceite vegetal. Informar, David Cuezva, en Villaverde Peñahorada.

AUTOMOVILES
SE VENDE o cambiaría por coche pequeño, camión "Citroën" dos y media toneladas, poco uso. Razón, fonda doña Marcelina, Arrija.

COLOCACIONES
OFICIAL herrador y forjador, se ofrece. Informar, San Cosme, 33, tercero, o bar Sancho.

SOFER se necesita con buenas referencias. Informes, en esta Administración.

SE DESEA chico de 14 a 16 años, en Barrantes, 5, bajo.

SE NECESITAN aprendizas, oficiales y chico para botones en Sastrea Barrio.

VENDEDORES de periódicos se necesitan. Plaza del Duque de la Victoria (kiosco).

PELUQUERIA Mazuelas. Se necesita un oficial que sepa cumplir con su obligación.

SE OFRECE joven para doncella, acomodar niños o señora. Informes, Córdoba, 4, habitación 3.

DEPENDIENTE y chico para despacho ultramarinos, se necesita en Calle Díez. Dirigirse con referencias.

SE NECESITA un criado práctico en harinas y en el manejo de motor de aceite pesado. Informar, David Cuezva, Villaverde Peñahorada.

SE NECESITAN carroceros y ayudante de chapista para "Continental Auto S. A.", Carretera de Madrid, 31, Burgos.

SE NECESITA muchacha para cuidar niños, desde las ocho de la mañana a las ocho de la noche. Razón, Vitoria, número 22.

PANTALONERA: Necesito aprendizas afeitadas. Lain Calvo, 14, 5.º piso.

CONTABLE con buenas referencias, se desea, en las oficinas de Turismo y Compañía, Llana de Afuera, 7.

SE DESEA señorita francesa para instruir dos niñas. Dirigirse, General Mola, 2, duplicado, habitación 6.

"EL RAPIDO". Zapatería Castrillo. Se necesitan oficiales zapateros, Santa Clara, número 2.

ENSEÑANZAS
HAGASE buen taquígrafo estudiando Taquígrafía Sanz Lode, profesor Escuela Comercio Zaragoza. Se necesitan. Sumamente clara, completa, Gramática, Ortografía, Mecanografía para exámenes y oposiciones mismo autor. Librerías.

HUESPEDES
SE NECESITA piso sin amueblar, en sitio céntrico, calefacción central y ser posible casa nueva construcción. Dirigir ofertas, a esta Administración.

EMPRESA importante, desea dos habitaciones exteriores, calefacción, casa particular sin huéspedes o piso amueblado. Dirigir ofertas, Apartado 107, Burgos.

GRATIFICARE proporcionándome piso tres-cinco habitaciones. Inmediatas referencias. Escribir, a García, Administración este diario.

SE OFRECE habitación con comedor, derecho a cocina y cuarto de baño, sitio muy céntrico. Informes, esta Administración.

SE DESEA habitación amplia, amueblada, para oficina, primer piso, sitio céntrico. Ofertas, esta Administración.

PISO amueblado, amplio, soleado, no importa precio, se desea. Señor Luengo, Apartado 113.

SE DESEA habitación amueblada, de rechus cocina, cuarto baño. Casa Camarero, Almirante Bonifaz.

PERDIDAS
EXTRAVIDO vegueta negra, herrada, con una estrella en la frente. Se ruega avisar a Plácido Alonso, Vivar del Cid.

PERDIDA cruz y cuentas rosario. Agradeceré y gratificaré devolución. San Juan, 57, primero.

PERDIDA gafas con funda de cuero desde San Pastor 24, al Instituto Provincial de Higiene, donde se gratificará.

PERDIDA gemelos de oro, frente fábrica alpagatas señor Ruiz. Entregados, Cuartel General del Generalísimo (despacho ayudantes), donde se gratificará espléndidamente.

TRASPASOS
SE TRASPASA herrería instalada en sitio céntrico, en inmejorables condiciones. Informes, Santa Cruz, 28, taller.

SE TRASPASA pensión acreditada, en sitio céntrico. Informes, Almirante Bonifaz 11, tienda de ultramarinos. Isla de Cuba, 11, 1.º piso.

SE TRASPASA bar, en zona de turismo, atender. Informes, Maximiano de la Viuda, Plaza Vega, botería.

VENTAS
SE VENDEN cámaras y otros muebles y palomas mansas. Paseo de la Quinta, número 19.

PERAS, manzanas y patatas de superior calidad, se venden en la finca de don Antonio Moliner. Carretera de Francia, Burgos.

SE VENDEN un perro "setter" labrador y una perra "perdiguera", con tres cachorros inmejorables. Informes, Arco San Esteban, número 8. Aurora María.

VENTA de tres carros de varas, dos con toldo y uno sin él, uno de dos ganados, otro de uno y el otro de tablonos con arcos o sin ellos o con ganado. Sasamón, Eusebio de Grado.

SE VENDEN dos yeguas de cinco y seis años, con rastra al natural, de raza cruzada, así como varios caballos de tiro pesado y ligero. Para verlos y tratar, San Pablo, 26, Jerónimo Rodríguez.

CAJAS CAUDALES "Gruber", contra fuego y robo. Urribarri, Híntel, 10, Burgos. Teléfono, 2152.

SE VENDEN carrocerías completas para camión, de 4 y 5 metros entre ejes. Verdadera ocasión. Carretera de Madrid, 31. De once a una.

LABRADORES: Los mejores arados Brabant y giratorios de todos los tamaños, con vertedera "Triplex", gradas de muelles, rejas y flejes de gradas planos y estrangulados, los encontrará en Casa Grigelmo, Merced, 6 y 8, Burgos.

VARIOS
PELUQUEROS, pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería. (Guipúzcoa).

Documentos secretos

Los grandes planes de Gamir quedan inéditos

Gamir tiene todo dispuesto y a punto. Los "gudaris" pelearán a sus órdenes. La moral de los soldados se mantiene a presión. El plan de ataque y defensa, maduro por muy estudiado. El momento solemne se aproxima en que el general en jefe demostrará de todo lo que es capaz. Sus últimos mensajes a Indalecio Prieto son entrapulicos, casi festivos

El día 3 de Agosto fue así: De general jefe del Ejército del Norte a ministro de Defensa. Preparo operación combinada mar y aire para romper bloqueo cuando ese día. Esta tarde entró vapor "HILSERN" procedente de ese puerto. Efectuase disección de fuerzas y material. Intensifico fortificación, instrucción tropas y cuadros seleccionados y preparo acciones limitadas por Cuerpos Ejército para continuar rebajando moral y desgastando enemigo, salvo otra directiva V. E. cubriendo principalmente frente Santander, donde en Aguilar se empezaban a notar concentraciones fuerzas. La salud afectuosamente.

Y fan contentos! El telegrama es de los que ensanchan el pecho a la esperanza. ¡Ahí es nada esa labor de desgaste y de rebaje de moral que se ha entregado Gamir!

Los mensajes halagüeños y gratiosos se suceden. El día 5 de Agosto es una pera en dulce:

Del General Jefe del Ejército del Norte al Ministro de Defensa. Pantano Orduño QUE MANDE velar a mi salida de Bilbao, TARDARA un AÑO en reparación. Punto. Tengo hecho despliegue y ocupadas líneas de defensa de los frentes de cuerpo catóico, quince en división choques asturiana. En reserva campo dieciséis. Punto. Si por ser solo amenaza enemigo no ataca, ATACARE YO EN DIRECCION MINAS BARRELEO, si no lo orden en contra V. E. Punto. Reitero a vuestro mi petición aumento de aviación por bajas producidas por motores viejos y terrenos difíciles atrazados forzados. Punto. La salud afectuosamente.

Ya tenemos algo concreto. Gamir se ha decidido, por fin, a actuar, y ha empezado votar el pagano de Orduño. Que la responsabilidad de esta salvajada recaiga sobre sus lomos, puesto que concierne no la línea.

Llegamos al 13 de Agosto, sin que Gamir pueda apuntar en su historial de general en jefe, más que la susodicha hachoria del pantano. En el camino de sus triunfos, ha encontrado un obstáculo: prosaico y vil que define sus pasos: la falta de patatas. Como se ha demostrado, Gamir es un guerrero que peleará especialmente sobre la moral, tanto del enemigo como de sus tropas. Parece que las patatas no deben ser un arma del elemento activo de combate. Y, sin embargo, lo son. Véase la prueba:

Santander 13 de Agosto de 1937. Excmo. Sr. D. Indalecio Prieto. VALENCIA.

MI respetado Sr. Ministro y amigo: Por su carta, y verbis ubi pro el coronel... recibí la aclaración a la disposición ministerial sobre actuación de la Junta Delegada, que agradezco mucho; vista a disposición, convengo para hoy a las 12, cursando todos menos el delegado del Gobierno en Asturias, por no haber recibido oportunamente la citación. En su vista, y queriendo estuvieremos todos en este primer acto, hablé con él por teléfono para acordar la hora más conveniente en su día, indicándole no pensaba asistir hasta que su partido dictaminara sobre el asunto. Por noticias que yo tengo de Asturias, parece que la contraria mi orden de que se compre toda partida de patatas que se presente, por el intendente militar del Ejército, para hacer ahora stock en previsión del mañana, cosa que dice es de su competencia, aunque la última vez solo nos daba dos días de viveres, según ya le dije. También le achacan a usted el no tener la C. N. T. representación en la Junta, lo que crea debía ser, dada su fuerza o importancia hoy día en Asturias, y más al entrar un comunista e izquierda republicana, contra lo que el propuso, de constituir la sola los dos gobernadores y yo de presidente. El caso es, que yo creo que la creación de la Junta, fuesen cual fuesen, les ha contrariado. Mañana nos constituiremos y veremos si se puede convenir o no se le pasa la apreciación particularísima.

Sobre frente militar, debo indicarle que hemos estado siguiendo la concentración enemiga paso a paso, asistiendo primero a la labor de busca de ellos a nuestra aviación, que la cual no cesan y reconocimientos como pelear, pues hoy ya llevamos tres incursiones y un bombardeo y combate con nuestros cazas y todos los días parecidos.

Creo que las piezas que vamos desmenuando y por los efectivos de soldados, que el ataque que se está haciendo en dirección a Burgos, que demostrará sobre los frentes, PERO SI FUERE EN OTRO FRENTES, ESTAN ESTUDIADOS LOS CASOS.

Las dos direcciones peligrosas están perfectamente organizadas con tres líneas de fortificaciones que refuerzan las naturales, de por sí muy fuertes; todos los días las ocupan las fuerzas a ellas destinadas y practican el plan de fuego. Los de artillería están preparados y rectificados por mí, y dispuestos los contraataques inmediatos, cortadas las vías accesibles a los carros con minas COLOCADAS POR NUESTROS DINAMITEROS de la Escuela de Especialización del Regimiento de Carros, pues los tenían diseminados hasta en parejas y

Noticias por radio

DETENCION DE UNA CONDESA POLACA EN LA GUAJARA DE ESPANA

BERLIN.—La policía española a mañana ha detenido a la condesa polaca Borgha Wladowska, de 34 años de edad, que pasa por ser una de las más bellas mujeres de Polonia.

NI MASIP, NI GASSOL HAN IDO A VALENCIA

PARIS.—Con motivo de la apertura del Parlamento español, marcharon a Valencia varias diputadas, pero no Masip y Gassol, de la izquierda republicana de Cataluña, quienes, después de cobrar del presupuesto de la República, se han negado de momento, si bien excusándose en motivos de salud, a desplazarse.

La verdad es que se encuentran muy bien en París y no quieren correr el peligro ni las privaciones de un viaje por la España gubernamental.

El diputado señor Masip, que es el autor de todos los editoriales de "La Humanidad" desde el año 33, caracterizado por las campañas vitandias y socialistas, tanto en el sentido social como en el religioso y brazo derecho de Companys, en la actualidad, con el fin de reconciliarse con la Iglesia, asiste de una manera ostensible todos los domingos a la celebración de la misa.

Entre sus antecedentes personales, a más de los enumerados, figuran los siguientes: en el año 1932 fue nombrado jefe de las oficinas parlamentarias que la Generalidad tenía en Madrid con motivo de la discusión del Estatuto, con un sueldo de mil pesetas mensuales, si bien su tren fantástico de vida de cabaretes, representaba una cantidad algo superior a su sueldo.

Realizada entonces una investigación por el Consejo Terradillas, resultaron en las cuentas de las oficinas de Madrid 16.000 pesetas de déficit, apareciendo probada la culpabilidad del señor Masip, sin que para él tuviera otros consecuencias, gracias a su amistad con Companys.

Este hecho se ha oído de los labios del señor Terradillas antes de la revolución en sus tertulias de la entidad política "La Falce", con la seguridad de que la revisión de cuentas de la Generalidad en el capítulo de gastos de la oficina de Madrid podría todavía acreditar esta anomalía.

LA OBRA DE LA BENEFICENCIA NACIONAL EN SANTANDER

SANTANDER.—El delegado general de Beneficencia del Estado, conde de Argüilo, se dispone a trasladarse a otra lugar una vez terminada su importante labor en Santander, a donde llegó a raíz de la liberación de la ciudad. Esta labor se resume del siguiente modo:

En la capital van distribuidas setecientas mil comidas entre gentes menesterosas traducidas a una difícil situación creada por las circunstancias. Buena parte de estas gentes eran durante los primeros días personas refugiadas de otras provincias y que ya han sido enviadas a sus pueblos respectivos, representando una cifra de 38.000 personas.

En los comedores de Beneficencia establecidos en los pueblos y lugares de la provincia como Castro Urdiales, Laredo, Santoña, Asillero, Matallana, Potes, se han distribuido 275.000 comidas, que, sumadas a las de la capital, ascienden a cerca del millón.

Se ha atendido además al Orfanato establecido por los rojos. Entre los niños había muchos enfermos, algunos atacados de enfermedades contagiosas y hubo necesidad de aislarlos y someterlos a tratamiento.

Los rojos en este aspecto efectuaron una promiscuidad que influyó en la propagación de las enfermedades.

La Beneficencia del Estado ha atendido igualmente a las comunidades religiosas despojadas de sus bienes y residencias y reducidas a la miseria, a los Sanatorios de refugiados y a los partícules.

Los donativos recibidos por el conde de Argüilo ascienden a unas 352.000 pesetas, más otros donativos en ropas, mantas, etc.

El delegado de Beneficencia atenderá ahora el problema que plantea a la España nacional los 4.000 refugiados expulsados de Francia por aquel Gobierno y que desean entrar por San Sebastián, negándose a ir a Valencia o Barcelona.

La obra del conde de Argüilo merece los unánimes elogios de Santander.

FUERTE TEMPORAL EN CATALUÑA

BARCELONA.—En Cataluña ha descargado en estos días fuerte temporal de lluvias que ha derribado varios puentes interrumpiendo las comunicaciones por ferrocarril y carretera.

En la provincia de Barcelona el temporal adquiere caracteres de castigo pues han causado grandes daños las aguas torrenciales.

PARIS.—Las lluvias torrenciales y las violentas tempestades han producido en todo Cataluña y especialmente en Barcelona, grandes inundaciones. Las líneas férreas de Barcelona a Matreya y de Barcelona a Prugerdán han quedado cortadas, pues se han hundido dos puentes, teniendo que quedar por lo tanto interrumpidas al tráfico.

También ha quedado interrumpido el tráfico de mercancías de la línea que va de Barcelona a la frontera francesa.

Mangada y Mioja acordaron alzarse contra el Poder y establecer un Directorio militar

PARIS.—Una personalidad republicana de cierto relieve, que desempeñó cargos de importancia en el Gobierno anterior al actual de Prieto-Negrín, ha hecho algunas interesantes manifestaciones a su llegada a esta capital.

No se recató de manifestar su disgusto por la situación de la política roja en Valencia y su escepticismo en cuanto al porvenir, después del fracaso de todos los esfuerzos que se han realizado para intentar una reconciliación definitiva entre los diversos elementos del Frente Popular.

El último ensayo de concordia—ha dicho—se realizó recientemente. Se trataba de un proyecto de largo alcance, urdido entre Mangada y Mioja, los dos generales rojos que por sus cargos podían apreciar más directamente el resquebrajamiento de la retaguardia y su repercusión en los frentes. Celebraron una entrevista clandestina en la que, según se ha dicho, acordaron alzarse contra el Poder mediante un golpe de sorpresa, para el que contaban con el apoyo de Rusia y de las brigadas internacionales.

Ligaron a cidos de Prieto noticias de esta conferencia entre los dos generales, y aunque los propósitos de éstos se frustraron, se urdió un más vasto plan. Prieto propuso un pacto, mediante el cual estaba dispuesto a respaldar a los generales en rebelión latente. Habló primeramente con Mioja, que en principio se mostró conforme, pero no así Mangada, inspirado seguramente por Largo Caballero. Todas las dificultades no hacían más que allanar el camino, pues llegó a entresverse una reconciliación entre Prieto y Largo Caballero, los cuales, una vez fracasados ambos, parecían no oponer graves reparos a una colaboración que podía ser salvadora.

Hubo reunión de Consejo de ministros, de la que se obtuvo una conferencia oficiosa bastante optimista.

—Es la última conjuntura que se nos ofrece—dijo Prieto a uno de sus amigos—.

Después se telegrafió a Largo Caballero, invitándole a una entrevista para ultimar todos los detalles de la conciliación. Pero éste, ahora, sin dar ninguna explicación, se resistió a entrar en conversaciones. Seguramente el alea la inminente caída de Prieto para hacerse con el Poder íntegramente. A las impresiones halagüeñas de los primeros días, ha seguido un estado de depresión muy explicable. Si Largo Caballero, lo que parece más probable, no ha hecho más que lanzar una fonda para seguir firme en su posición intransigente, puede vaticinarse que se caldrá con la suya y no se dará en entrar a la Presidencia del Consejo. Pero si día siguiente se vendrán abajo todos los esfuerzos que están realizando los rojos para dar al mundo una falsa sensación de legalidad.

Ve—termina diciendo el personaje republicano—he salido de mi Patria de no de España y tristemente. He actuado de buena fe y he sido víctima de los acontecimientos. Sé que el resto de mi vida, se verá ensombrecido por la inauguración del desierto. Desde el momento de proclamar al mundo la verdad y nuestro desengaño.

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy el general Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Coronel señor García Ruiz, don Victor Mesa, director del Ferrocarril del Oeste, don Andrés Pérez Cardenal, presidente de la Diputación de Salamanca; don Reginaldo Ruiz, intérprete mayor primera; don Antonio Pérez López; señora duquesa de Andria.

Gobierno civil de Burgos

Junta provincial del Subsidio pro-Combatientes

El «Boletín Oficial del Estado», número 349, correspondiente al día 4.º del mes actual, publica la siguiente orden de Secretaría de Guerra:

PENSIONES

«Vista la consulta formulada por el excelentísimo señor general del Ejército del Centro, respecto a la posible incompatibilidad entre el percibo del Subsidio pro-combatientes, creado por decreto número 174 (B. O. número 83), y la pensión que pueda corresponder a los familiares de los fallecidos en acción de guerra o de sus resultados, de conformidad con lo informado por la Intendencia General e Intervención, se dispone que al fallecer el causante cesará el auxilio, por lo que en ningún caso retiene, reclamándose por los «Cuerpos los haberes que venía percibiendo, conforme al artículo 5.º del decreto número 92 (B. O. del E., número 81), los que se percibirán por las personas que tuviesen derecho hasta que por esta Secretaría de Guerra se fije la pensión que les correspondiere.»

Burgos 28 de Septiembre de 1937.—El año Triunfal.—El general secretario, Gerónimo Gil Yuste.

Para aplicación de la precedente orden, las Juntas Municipales del Subsidio pro-combatientes de esta provincia, observarán las siguientes reglas:

1.º No habiéndose podido tener presente en el mes actual la citada orden en la confección de los padrones del subsidio pro-combatientes, deberán las Juntas Municipales, al hacer efectivo de esta Junta provincial el importe del padrón del corriente mes, reintegrar a la misma las cantidades que perciban para pago del subsidio a padres o viudas de combatientes fallecidos en acción de guerra o de sus resultados antes de primero del presente mes de Octubre, por serles de aplicación la orden de referencia y el decreto número 92. Por excepción, no se devolverán a esta Junta las cantidades

que tengan señaladas en el padrón del mes actual, los abuelos o hermanos de combatientes fallecidos en la forma indicada en repetida orden, por no alcanzarse los beneficios del decreto número 92.

2.º A partir del próximo mes de Noviembre, las Juntas Municipales, no incluirán en el padrón del subsidio pro-combatientes a los padres o viudas de los fallecidos que hasta ahora venían causando derecho al mismo, y si, por el contrario, a los abuelos o hermanos de los combatientes fallecidos o que fallezcan en lo sucesivo, siempre que reúnan los requisitos de los apartados a) y b) del artículo primero del decreto número 174.

Burgos 5 de Octubre de 1937.—El año Triunfal.—El gobernador civil presidente, Antonio Almagro.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42
Primera casa en tréjidos y confección para caballero, señora, jóvenes y niñas
PANERIA - SASTRERIA

Pantalones sencillos, de paño, pana o frí, desde 10 a 40 pesetas

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del doctor y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón torcido, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta conservación de la heria.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

Maderas
FABRICA DE ASERRAR
Sucesor de Valdizuelo y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329 - BURGOS

Anisados de todas clases
Licores finos, coñacs, aguardiente de orujo
Vermouths, Vinos generosos
Mariano del Barrio
BURGOS